

EL EXITO DEFINITIVO

En Inglaterra se habla estos días de un fallido propósito que nos explica no pocas cosas. Las cortinas se van corriendo y actitudes hipócritamente ocultadas aparecen hoy al desnudo. Quienes siguen a Chamberlain soñaban con una Monarquía en España. Una Monarquía liberal, moderada. De modos suaves. Una Monarquía tipo Albión, con valedores en la «City» y sujeta a los lazos económicos que garantizaran las posiciones del Imperio en la Península. Pero Franco les ha salido rana. Su rabioso fascismo descarta realizaciones en dirección a toda conveniencia británica. El cabecilla de Burgos es una marioneta en manos del «Reich». Hace la política de Berlín a sangre y fuego. Los leopardos de Londres comprenden que no hay manera de atar al escudero de Hitler. El cotejo de las realidades españolas, habrá influido en las conversaciones del día 23? Que el fascismo no haya sacado la beligerancia del último tute, ¿no puede obedecer, aunque sólo en parte sea, a esa convicción que va arraigando en el conservadurismo inglés? A la reacción internacional de las clases obreras, especialmente del proletariado anglofrancés, débese, también, el atasco que sufre Chamberlain en su marcha concesionista. Porque no acabamos de ver claro en opiniones que atribuyen lo ocurrido al deseo de no sacrificar a Francia. Al primer ministro inglés y a sus secuaces preocupados muy poco la seguridad francesa. Preocupados en tanto esa seguridad implica el sostenimiento del propio Imperio. Lo otro —la solidaridad político-moral— no pinta en las decisiones de los capitalistas ingleses. La excursión que ya se anuncia de Chamberlain a Roma quiere conciliar a Mussolini con el Gobierno de París. Una de las bases del acercamiento pudiera ser la retirada de los voluntarios italianos que luchan en España. El equipo de Daladier se ha metido en difícil fragado, y ese sería un buen cable. La conducta de Munich ha irritado al Pueblo de Francia y a los Partidos y Organizaciones proletarios. El Gobierno actual cuenta con la enemiga de las clases obreras. Interesa a Chamberlain que su compañero de viaje se mantenga a flote. Si consiguiera que Mussolini se aviniese a retirar una nueva remesa de carneros, Daladier podría manejar ese triunfo. De cualquier forma, el Gobierno inglés haría la suya y no la política francesa.

Si alguien dudara aún sobre la línea que todo eso reserva a los españoles, ahí tiene la ladina confesión de los diarios conservadores de Inglaterra. La no intervención fué montada contra la República, como medio de agarrotarnos y de facilitar el arribo a formas políticas monárquicas. El tesón y la vilalidad de que dimos pruebas frustraron la idea. Y frustrarla representa ya un buen éxito. Aunque el éxito definitivo haya de venir según la resistencia y la energía de que en los días próximos seamos capaces.

Consejo Municipal de Mahón

Tabaco «Pota»

Se pone en conocimiento del vecindario de este término municipal que todos los tenedores de resguardos de entrega de tabaco «Pota» podrán pasar a hacerlos efectivos en el Depósito del Monopolio de tabacos y fósforos, sito en la carretera general de Mahón a Ciudadela (Almacén de don Miguel Mercadal Papedudi) durante los martes, jueves y sábados de la primera quincena del presente mes.

Mahón 2 de diciembre de 1938.

Presupuesto ordinario

Aprobado por este Consejo en sesión ordinaria celebrada ayer, el Presupuesto Ordinario de esta Corporación para el ejercicio de 1939, queda expuesto al público dicho presupuesto en la Secretaría Municipal por término de quince días, durante los cuales y quince días más podrán los vecinos presentar las reclamaciones que estimen convenientes ante el señor Sub-Delegado de Hacienda de la provincia, de conformidad con lo que disponen las leyes vigentes.

Mahón 2 de diciembre de 1938.

Ordenanzas de exacciones municipales

Aprobadas por este Consejo en sesión ordinaria celebrada ayer, las Ordenanzas de exacciones municipales para el ejercicio de 1939 con las modificaciones propuestas por la Comisión Municipal de Hacienda, quedan las mismas expuestas al público por término de quince días, durante los cuales el Consejo admitirá las reclamaciones que formulen los interesados legítimos.

Mahón 2 de diciembre de 1938.

El Alcalde-Presidente,
P. Pons Carreras

¡Estudiantes!

Clases: MATEMATICAS, QUIMICA, FISICA, ETC., desde primero diciembre.

Razón: Pí y Margall 81, de una y media a cuatro y media.

La próxima visita de mister Chamberlain a Roma y la guerra de España

Londres. — La próxima visita de M. Chamberlain y lord Halifax a Roma, retiene hoy la atención de toda la prensa londinense que anuncia que la guerra de España constituirá el objeto principal de las entrevistas anglo-italianas.

En el «New Chronicle», M. Vernon Bartlett subraya que el Gobierno británico no podrá conceder a Italia la nueva ayuda que ésta pide con el objeto de asegurar la victoria de Franco.

«En los medios británicos importantes— escribe el colaborador del gran diario liberal— todo el mundo se da cuenta de que una victoria de Franco constituiría una derrota para la Gran Bretaña. Se recuerda que el plan del Comité de No Intervención para la retirada de los combatientes extranjeros de España, ha sido rechazado por los rebeldes españoles en agosto último, mientras que el Gobierno español ha aceptado el plan y ha hecho retirar todos sus voluntarios bajo la vigilancia de un control internacional. Dado que el plan es de origen británico, el desprecio con que ha sido tratado por Franco suscita algún malestar en Londres.

No ha pasado desapercibido que el mismo día de la visita de M. Chamberlain a París, se contaron diez raids aéreos sobre Barcelona, donde cincuenta habitantes de la población civil resultaron muertos y otros doscientos heridos.

Casi todos los aviones utilizados por Franco se hallaban pilotados por italianos y alemanes.

Finalmente, el Gobierno español ha prometido una amnistía completa, mientras que en una declaración reciente Franco ha anunciado que poseía los nombres de más de dos millones de personas a las que trataría como criminales si lograba la victoria. Este contraste entre las dos actitudes ha conmovido las convicciones de muchos que se imaginaban sinceramente que era en Burgos y no en Barcelona, donde podían encontrarse los sentimientos de hombres civilizados.

Todo ello hace pensar que la visita de enero no producirá resultados sensacionales a menos de una profunda modificación de la situación internacional.

Salón VICTORIA

LUNES. A las 6 y 9'30
SESIONES PRO-CAMPAÑA DE INVIERNO

Estreno de la deliciosa comedia

PETER

EN ESPAÑOL por la estupenda actriz FRANCISCA GAAL.

En breve «La viuda soltera», «Nosotros somos así», «El hombre que volvió por su cabeza», etc., etc.

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

DE NUESTRA LUCHA

La venganza de los traidores

Hace días que los partes oficiales del Ministerio de Defensa Nacional registran la misma carencia de acontecimientos en casi todos los frentes. Las operaciones, circunstancialmente, pueden decirse que están paralizadas en su totalidad. Tras las épicas batallas del Ebro, en las que el Ejército Popular ha demostrado ante el Mundo su superioridad en espíritu de lucha y de resistencia con relación a las fuerzas invasoras, se disfruta en las trincheras de una relativa calma. Y como venganza, como vulgar venganza a las derrotas que las armas republicanas les han infringido, los aviadores del ejército italo-teuton efectúan numerosos raids sobre «objetivos» alejados del frente de lucha, sobre las indefensas poblaciones de la retaguardia.

Disponiendo a un plan ya premeditado por los altos mandos del ejército invasor, los pájaros de la muerte han vomitado cientos de toneladas de metralla sobre ciudades abiertas que se encuentran a muchos kilómetros de distancia de los parapetos. Barcelona ha sufrido reiteradamente los espantosos raids que han sembrado de cadáveres inocentes— mujeres, ancianos y niños— sus calles y plazas. Obras de un alto valor artístico son destruidas por los «Savoias» y «Junkers», pilotados por máquinas humanas que, despreciando lo que no es de su nacionalidad y desprovistos de sentimientos humanitarios no reparan en destruir y aniquilar nuestro país.

Lejos de intimidar a nuestra retaguardia, la criminal actuación de los emisarios de Hitler y Mussolini sirve de acicate para que ésta multiplique sus esfuerzos y acelere de forma más poderosa los medios que han de llevarnos a un pronto triunfo. A cada kilo de metralla que vomitan sobre la población civil surge un nuevo clamor de protesta, un nuevo espíritu de lucha dispuesto a llevarla hasta el último extremo.

Podrán bombardear nuestras ciudades, podrán saciar sus criminales instintos asesinando a mujeres indefensas y niños inocentes, podrán destruir los valores artísticos de nuestra España, pero lo que no podrán destruir, lo que no podrán eliminar será el espíritu del pueblo español, de nuestro pueblo, que por encima de todas las veledades sabrá mantenerse firme en su puesto de lucha hasta dar el pago merecido a los responsables de que el proletariado ibérico se encuentre envuelto en el inmenso mar de su sangre que por su independencia ha derramado.

Administración principal de correos de Mahón

Correspondencia destinada al extranjero

En cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 6 del Decreto de 22 de agosto último publicado en el Diario Oficial número 4.270 de 12 de septiembre, se pone en conocimiento del público lo siguiente:

1.º Que para la comunicación familiar o de índole particular con el extranjero deberá utilizarse preferentemente la tarjeta postal.

La Oficina de Censura dará preferencia en sus operaciones a dichas tarjetas postales las cuales no sufrirán ningún retraso.

2.º Que cuando se usen para tales comunicaciones las cartas, éstas no serán en su extensión superiores a un pliego corriente.

Las cartas de mayor extensión podrán sufrir retraso o, si procede, ser interceptadas por la Censura.

3.º Que el texto tanto de las cartas como de las tarjetas postales deberá estar escrito en lenguaje claro y de forma legible.

4.º Que las cartas no podrán contener misivas dirigidas a personas distintas del destinatario o de las que habitan con este último.

También se hace presente al público que las cartas con destino al extranjero no pueden contener billetes de Banco españoles ni extranjeros.

Mahón 2 de diciembre de 1938.
El Administrador Principal, R. Casas.

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

MARTES. A las 6

Grandes sesiones PRO-CAMPAÑA DE INVIERNO organizadas por el «Comisariado de Guerra».

El pasatiempo cuartelero, de gran comicidad

Guerras del cuartel

por SLIM SUMERVILLE (El corneta) y la preciosa opereta americana

Vivamos esta noche

por LILIAN HARVEY, dirección del mago director de las películas de Grace Moore.

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

La reacción de la opinión francesa ante las provocaciones de la prensa italiana

INFORMACION NACIONAL

Intenso combate en la Sierra de Guadarrama

Madrid.—Esta mañana, al amencer, las fuerzas rebeldes han desencadenado un violento ataque por sorpresa en el sector de Balsain, Sierra de Guadarrama, contra las posiciones republicanas. Las tropas republicanas, puestas inmediatamente a la defensa, han sostenido un duro combate que ha durado unas tres horas. Ante la superioridad numérica del enemigo y siguiendo órdenes dadas por el mando, los nuestros se replegaron a una posición de segunda línea.

Algunos instantes después los soldados republicanos se lanzaban en vivo contraataque contra la posición que habían logrado ocupar los rebeldes y que intentaron defender tenazmente. No obstante, las tropas leales, después de dos horas de combate en el que se llegó casi al cuerpo a cuerpo, con granadas de mano obligaron al enemigo a replegarse a sus posiciones primitivas, después de haberles infligido un número crecidísimo de bajas, recuperando la posición momentáneamente evacuada.

Valencia recibirá mensualmente 175 toneladas de harina de la Cruz Roja americana

Valencia.—La sociedad de la Cruz Roja americana enviará mensualmente a Valencia 175 toneladas de harina, por mediación de la Sociedad Internacional de los Cuáqueros.

El Comité Nacional de Ayuda a España establece un plan de distribución del cargamento del «Eriska Reed»

Barcelona.—Bajo la presidencia del señor Martínez Barrio se ha reunido el Comité Nacional de Ayuda a España, en presencia del delegado del Comité Norteamericano de Ayuda a la Democracia española, madame Constance Kyle, que llegó a Barcelona a bordo del «Eriska Reed».

El Comité ha hecho un plan de distribución de los víveres y objetos diversos aportados por el navío norteamericano.

Este plan tiene en cuenta la voluntad de los donantes y ha obtenido la aprobación de Mme. Constance Kyle.

ha decidido que un torpedero efectúe constantes patrullas en el Estrecho.

Dicho torpedero responderá inmediatamente a toda llamada de socorro.

Comentarios de la prensa belga acerca de la retirada del embajador de España en Bruselas

Bruselas.—«La Dernière Heure», órgano liberal de la tarde, comenta de la forma siguiente el incidente diplomático ocurrido entre Barcelona y Bruselas:

«El Gobierno de Barcelona, envuelto en una lucha sin cuartel contra los rebeldes fascistas, y luchando sin ningún apoyo contra la invasión extranjera, ha tenido un gesto de indignación cuando ha sabido que la Bélgica constitucional había decidido enviar un agente cerca del general Franco—primer acto del reconocimiento de pacto—a la misma hora en que las matanzas de la población civil se renuevan gracias a la aviación extranjera, y en el mismo momento en que Franco rehúsa retirar del frente a sus mercenarios, mientras que los voluntarios de la libertad son repatriados por Barcelona.

El Gabinete Spaack, al decidir inmediatamente el llamamiento del Encargado de Negocios en Barcelona, ha obrado con poca sangre fría, con precipitación, sin medir todas las consecuencias de su decisión.

La ruptura de relaciones ha tenido lugar entre dos gobiernos regulares que se sientan uno al lado de otro en el Consejo y en la Asamblea de la Sociedad de Naciones y ello plantea un delicado problema de derecho. La ruptura ha tenido lugar en el mismo momento en que el Gobierno belga ha decidido enviar un agente a Burgos bajo el pretexto de favorecer el comercio con Bélgica. Por este hecho el país perderá una exportación al lado republicano por una compensación problemática al lado de los rebeldes. Parece imposible que Bélgica haya podido romper las relaciones con el Gobierno legal de España para ametrallarlos con un Gobierno «de pacto». Esto hiere el sentimiento moral más aún que el sentido político y jurídico.

Por otra parte el jurista bien conocido M. Henri Robln, dice en «Le Peuple»:

«Yo sabía el interés que se concedía en Barcelona a la decisión final del Gobierno belga. Yo estaba profundamente convencido que la declaración del primer ministro causaría allí una gran amargura, pero no esperaba una reacción tan viva. ¿Cómo explicarlo? Es necesario no olvidar que, desde el comienzo de la guerra civil el Gobierno republicano español se ha visto desilusionado por el escaso apoyo encontrado cerca de los países democráticos, aún para la defensa de sus derechos más evidentes. Ni en el Comité de No-Intervención de Londres ni en las reuniones de la S. D. N., los españoles no encontraron por parte de los delegados belgas el apoyo con el cual creían contar. Al menos parecía, que el Gobierno persistiría en una actitud de abstención total con respecto a Burgos. El Gobierno de Barcelona

estaba tanto más confiado en ello cuanto Bélgica era uno de los países—gracias a los pedidos en masa de los productos agrícolas que nos hacían—con el convenio de exportación había conservado con ligera diferencia su antiguo volumen.»

Después de haber afirmado que las compensaciones indicadas por el Gobierno belga aparecen irrisorias, y que la retirada del delegado belga del Comité de No-Intervención ha parecido inquietante e ilógica, M. Robln agrega: «Aún si hubiese sido acompañado de la derogación de las medidas de prohibición del comercio de armas, de una importancia tan floja después del licenciamiento de los voluntarios extranjeros al servicio de la República. Pero la declaración de Speak, no deja dudas a este respecto.»

Comentarios de prensa Las reivindicaciones italianas en Túnez y en España

París.—Los comentarios de política exterior giran aún acerca de las manifestaciones que han acogido en la Cámara italiana el discurso del conde Ciano. Algunos diarios examinan los lazos que existen entre la intervención italiana en España y las reivindicaciones territoriales de Italia.

En «Aube», M. L. Terresoire, escribe: «Al menos hemos aclarado las cosas: los diputados fascistas han reclamado Túnez y Savoya; los milicianos que se han repartido a continuación por las calles de Roma, han añadido en sus gritos Córcega, Niza y Dfilonti. La lista de reclamaciones está pues, bien completa, caso sobreentendido que la victoria del general Franco en España, debe constituir el indispensable preface.»

El corresponsal particular de «Paris-Madrid» en Roma, M. Deveau, subraya la gravedad de las nuevas reivindicaciones de Mussolini.

«... La orquestación hecha ayer por toda la prensa fascista alrededor de las manifestaciones a los gritos de «Túnez», constituye la afinación que se trata por el Gobierno de Roma de reivindicaciones y no de una simple maniobra o de la preparación de un negocio, a pesar de que de nuevo corren rumores poco halagüeños acerca de la situación general del bando de Franco.»

Otra victoria de las izquierdas Es elegido presidente de El Ecuador el candidato liberal

Quinto.—La Asamblea Nacional ha elegido como presidente constitucional del Ecuador al doctor Eurelio M. Narvaez, jefe del partido liberal. Los diputados conservadores retiraron su candidato al ver su inminente derrota.

Nueva reunión en Londres de la conferencia de Evian

Londres.—El Comité de vicepresidentes de la Conferencia de Evian, se ha reunido esta mañana a las once en la Tesorería británica, Lord Widsterton, jefe de la delegación inglesa, presidió la sesión, en la cual asistieron los representantes de Francia, Estados Unidos, Holanda y el Brasil.

La asamblea oyó el informe de

M. Rublé, director de la Oficina de Refugiados, acerca de los resultados de los cambios de vista con Berlín y de sus gestiones cerca de diversos países susceptibles de ofrecer asilos a los emigrados judíos.

Desde Ciudadela

Prosiguiendo con gran entusiasmo en esta población los actos y demás festivales organizados Pro-Campaña de Invierno.

Todos los actos que hasta la fecha se han celebrado la población ha correspondido a este llamamiento el cual redundará en beneficio de nuestros hermanos que en los frentes peninsulares están defendiendo y vertiendo su sangre generosa por las libertades y derechos del proletariado mundial.

Los oíes, bires, cafés, etc., han aumentado sus consumaciones en un 50 por 100 con el fin de entrega lo todo para la Campaña de Invierno.

Los dos actos que Pro-Campaña de Invierno se han celebrado en esta población e han visto concurrirnos hasta el extremo que en funciones de teatro y cine la taquilla se ha visto obligada a suspender la venta de entradas.

Animo pueblo ciudadeño, que con ello demuestras tu fervor antifascista con tu óbolo míticas en un algo las penurias de nuestros hermanos que luchan en los frentes de combate peninsulares.

Todos los actos que se celebren deben hallarse repletos, abarrotados de gente como lo habeis hecho hasta la fecha.

Acudid todos, hombres, mujeres, viejos, niños. Todo para la Campaña de Invierno.

CORRESPONSAL

Ciudadela 1 diciembre 1938.

Ateneo Científico, Literario y Artístico

Se recuerda al público que el día 31 del corriente termina el plazo de admisión de obras teatrales para el concurso anunciado.

También se pone en conocimiento que se ha establecido para la biblioteca el horario siguiente:

Días laborables de 3 a 8 de la noche. Domingos de 10 a 12 de la mañana.

Escuela Popular de Guerra

CENTRO DE PREPARACION ESTUDIOS

Centro de preparación de Ciencia y letras.

¡Militares! El secreto de vuestro éxito radica en una buena preparación comenzada a tiempo.

Razón: Anunciavay, 6 (bajos). Horas 1:30, 2:30 tarde.

Persona

o bien Casa con huerto. Informes: Hospital Civil, Villa C. aceptación.

Tipografía Mahonesa.—Mañana

Política internacional

La tensión franco-italiana A pesar de que el Gobierno italiano no se ha hecho solidario de las campañas de la prensa, ésta continúa su propaganda provocadora antifrancesa

París.—La agencia italiana «Trans alpina», se queja de la reacción francesa y declara:

«En Roma todos los círculos creen excesivas las reacciones que se han manifestado en la prensa francesa a consecuencia del planteamiento de las reivindicaciones italianas. Es evidente que Italia debe recobrar sus posiciones y destruir las hipotecas que pesan sobre su radio de acción.»

El discurso del Alcalde de París M. de Launay

París.—El alcalde de París, pronunció el sábado un enérgico discurso que ha sido comentado por la prensa y que demuestra que la reacción de protesta por las exigencias fascistas se ha extendido hasta las corporaciones apolíticas.

«Córcega—dijo M. Le Provost de Launay—la de hoy, la de Napoleón, es una tierra eminentemente francesa, y jamás se encontrará un solo francés que consienta en discutir solamente ciertas eventualidades.

No olvide nadie que somos los descendientes de los soldados victoriosos de Lodi, de Marengo, de Magenta y de Solfino.

No cometo ningún acto de hostilidad con los italianos al hablarles claramente, sin disimular ni falsear las palabras, como ellos suelen hacerlo, declarando que las manifestaciones antifrancesas no las han provocado y les enojan tanto como a nosotros. Nosotros sabemos que todo forma parte de un plan preconcebido y lo juzgamos intolerable.»

El antisemitismo en Alemania 650 mil israelitas son susceptibles de emigrar al Reich

Berlín.—El problema de los judíos alemanes es objeto de un artículo de la «Deutsche Volkswist».

Esta revista declara que es necesario encontrar urgentemente sitio suficientemente para los judíos alemanes y estima que los mayores de 55 años son incapaces de emigrar.

La «Deutsche Volkswist», estima en 650 mil el número de israelitas del Reich que son susceptibles de emigrar.

Esperamos que los judíos de América vendrán en ayuda de los judíos alemanes de forma práctica y eficaz, termina diciendo la revista nazi.

Los guardias de frontera rebeldes matan a tiros de fusil un evadido que intentaba pasar el Bidasoa

Hendaya.—Ayer, a las 21:30 horas, un soldado rebelde intentó evadirse de la zona franquista atravesando el Bidasoa, cerca del puente internacional.

El desgraciado fué descubierto por los rebeldes que abrieron contra él intenso fuego. Alcanzado por varias balas, se hundió antes de haber podido alcanzar la orilla francesa. Se le oyó durante unos instantes lanzar gritos de desesperación.

Para hacer frente a la pitatería Un torpedero francés protegerá en el Estrecho de Gibraltar, contra los ataques rebeldes, a todos los buques que pidan asistencia

Royan.—Ante la detención sistemática por parte de los buques de guerra fasciosos, de todos los mercantes franceses en la región de Gibraltar, el ministro de Marina francés